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Resume: Par sa mere, Pulheria Ghica, la princesse Helene Cantacuzino (nee 
Mavros) etait descendante de la grande familie des boi"ars Ghica, ainsi que les 
deux princes regnants (ses oncles): Gregoire le JVi:mc et Alexandre le nemc Ghica. 

Bien eduquee, elle va se marier avec Alexandre Ilie Cantacuzino, 
proprietaire du domaine de Şerbeşti; avec son mari, elle va faire preuve de 
patriotisme et va prouver son habilete dans les questions administratifs. 

Elle va creer la premiere ecole particuliere, va initier les travaux pour fixer 
l'eglise qui va beneficier aussi des dons de la part de sa familie; pour qu'on bâtisse 
l'hopital communal, Helene va donner ses immeubles de Piatra-Neamt places de la 
rue Ştefan cel Mare. 

Tres attachee de son domaine et des hommes de Şerbeşti, Helene 
Cantacuzino y meurt, en etant enterree â cote de son mari. 

Mots cles: Alexandre Ilie Cantacuzino, le domaine de Şerbeşti, Helene 
Cantacuzino 

Este cunoscută contribuţia marilor familii boiereşti din Moldova la 
dezvoltarea economică şi spirituală a ţării, mai ales pe proprietăţile proprii. 
Este şi cazul familiei Cantacuzino, proprietari la Şerbeşti. în secolul al XIX-lea 
se detaşează principesa Elena Cantacuzino. 

1. Familia 
Principesa Elena era fiica Pulheriei (Profira) Ghica din căsătoria cu 

Nicolae Mavros. Pulheria (Profira) Ghica ( 1798-1879) era fiica marelui ban 
Dimitrie Ghica din căsătoria cu Elena Razu şi soră bună cu viitorii domni ai 
Ţării Româneşti, Grigorie al IV-lea Ghica şi Alexandru al II-lea Ghica. 

Pulheria (Profira) s-a căsătorit în 1813 cu Nicolae Mavros (1781-1868), 
demnitar rus de origine greacă, secretar al generalului Zass, la Craiova, în 
perioada războiului 1806-1812 şi a cărui carieră a fost strălucită în 
principatul muntean în perioada regulamentară 1• 

1 Anastasie Iordache, Principii Ghica - o familie domnitoare din istoria României, 
Bucureşti, Ed. Albatros, 1991, p. 141; Paul Cemovodeanu, Români şi ruşi. Politici şi 



Cantacuzinii de la Şerbeşti. Studii documentare 221 

Revoluţia lui Tudor Vladimirescu îl determină să se retragă la Braşov 
şi apoi în Rusia. 

În 1828 revine în ţară însoţind pe generalul Pavel Kisellef, ca secretar 
pentru afacerile externe şi devine curând inspector general al carantinelor, 
de unde apoi a rămas cunoscut prin titulatura prescurtată de "generalul". 

Devine un pasionat colecţionar de antichitate. Datorită numeroaselor 
sale relaţii, Mavros şi-a mărit repede colecţia îmbogăţind-o cu multe piese 
de valoare provenite din săpăturile efectuate la Celei şi mai ales din 
achiziţiile făcute de-a lungul Dunării de Jos şi în străinătate în timpul 
călătoriilor lui în diferite ţări din Europa şi Asia2• 

Retrăgându-se din viaţa politică, Mavros s-a dedicat cu totul, din 
1854, studiilor sale de numismatică şi arheologie. Conacul său de la 
Călineşti unde concentrase o bună parte a colecţiei era deschis oricărui om 
de cultură. 

Printre cei mai apropiaţi colaboratori ai săi se numără A.T. Laurian, 
Cezar Bolliac, mai târziu D.A. Sturza, M.C. Sutzu, Alexandru Odobescu, 
pionieri ai arheologiei şi numismaticii3• 

În 1862, spre sfârşitul vieţii, Nicolae Mavros s-a decis să doneze 
colecţiile sale ,,spre a fi depuse la Muzeul Naţional, cum şi câteva 
manuscripte preţioase şi cărţi tipărite, spre a fi depuse la Biblioteca 
Naţională toate acestea pentru instrucţiunea junimei române speranţa 

viitorului"4
• 

Astfel, în 1864, Domnitorul Alexandru Ioan Cuza promulga printr-un 
decret regulamentul Muzeului de Antichităţi şi prin altul numea pe 
generalul donator Preşedinte pe viaţă al Comitetului Arheologic5. 

Nicolae Mavros a divorţat de soţia sa în 1818 şi s-a recăsătorit în 
1820 cu o altă pământeană de neam ales, Sevastiţa Şuţu ( 1794-1866). 

încuscriri, în Magazin istoric, serie nouă, an XXX, nr. 4 (342), aprilie 1996, p. 66. 
2 Dr. P. Samarian, Nicolae Mavros (1781-1868), Revista Ştiinţelor Medicale, XXIII, 1934, 
nr. 4, p. 416-417; Constantin Moisil, Nicolae Mavros (1781-1868), în Cronica 
numismatică şi arheologică; Corneliu N. Mateescu Generalul Nicolae Mavros (1781-1868), 
în Drobeta, II, 1976, p. 239-240. 
3 Ibidem. 
4 Adresa lui Mavros: Onor Adunării Legislative a României, apud Constantin Moisil, 
Colecţiile numismatice şi arheologice ale lui N. Mavros şi soarta lor, în Cronica 
numismatică şi arheologică, XII, 1936, p. 106-107, p. 194-195. 
5 Monitorul Oficial al Principatelor Unite, nr. 226 din 26 noiembrie 1964, p. 1254, apud 
Constantin Moisil, op.cit., p. 197. 
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La rândul ei Pulheria Ghica, divorţată de N. Mavros, s-a recăsătorit în 
1830 cu un ofiţer rus din armata de ocupaţie, V aldimir Moret de 
Blaremberg, de origine hughenotă franceză din Olanda, cu care va întemeia 
o familie cunoscută la noi6. 

Din căsătoria Pulheriei Ghica cu N. Mavros s-au născut doi copii: 
Elena şi Dimitrie7 - acesta va ajunge general şi va trăi la Petersburg. 

Din căsătoria Pulheriei cu Vladimir Moret de Blaremberg s-au născut 
trei copii: Alexandrina8, Nicolae9 şi Constantin10

. 

Principesa Elena, născută Mavros, prin mama sa se trăgea din familia 
domnitoare Ghica, având doi vechi domni în Ţara Românească. 

Primeşte o educaţie aleasă şi se căsătoreşte cu prinţul Alexandru, fiul 
lui Ilie Cantacuzino, proprietar la Şerbeşti. 

II. Opera 
Împreună cu soţul ei pe lângă problemele administrative ale moşiei 

înfiinţează, la Şerbeşti, prima şcoală particulară, în 1841, având ca 
învăţător pe Ierodiaconulloasaf11

, timp de doi ani. Predarea cunoştinţelor 
se făcea în limba română în prezenţa unui număr de treizeci de elevi 12

. 

Dintre învăţătorii care au participat, care au predat la şcoala de aici, se 
remarcă Mihalache Melchisedec-Ştefănescu. Conduita, zelul şi destoinicia 
tânărului învăţător inspiră atât de mare încredere în prinţii fondatori ai 
şcolii, încât stăruiră şi aproape îl hotărâră a se stabili definitiv la Şerbeşti ca 
învăţător la şcoala lor, făcându-i iute avantaje. Se vorbea chiar de un proiect 
de căsătorie cu fata primarului din acel sat13

• 

Dar viitorul episcop al eparhiei Dunării de Jos îşi va urma calea de 
slujitor a lui Dumnezeu, iar opera sa va fi continuată de cântăreţul Chirilă 
şi, până la 1848, de dascălul Gheorghe 14

• 

6 Anastasie Iordache, op.cit., p. 141; Paul Cemovodeanu, op.cit., p. 66. 
7 F.A.S. Neamţ, Fond Primăria Piatra-Neamţ, dosar 126/1873, nepaginat. 
8 C. Gane, Trecute vieţi de doamne şi domniţe, Iaşi, Ed. Junimea, 1973, voi. III, p. 230. 
9 Minerva Enciclopedia Română, Cluj, 1929, p. 194; Dicţionarul literaturii române de 
la origine până la 1900, Bucureşti, Editura Academiei Române, 1979, p. 105; Anastasie 
Iordache, op.cit., p. 230. 
10 Ibidem. 
11 F.A.S. Neamţ, fond Revizoratul şcolar Neamţ, 1873, Dosar 26/9, fila 31. 
12 C. Prangati, Din istoricul invăţământului în judeţul Neamţ; instituţiile particulare, 
înMemoriaAntiquitatis, XII-XIV, p. 199. 
13 V. Bârlădeanu, Episcopul Melchisedec, în Revista BOR., mai 1932, p. 345. 
14 C. Prangati, op.cit., p. 10. 
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Proprietarii de la Şerbeşti, Alexandru Ilie şi Elena Cantacuzino au 
reparat la 1848 biserica. Se pare că atunci s-a reparat pridvorul şi pisania s-a 
montat deasupra uşii vestice a pridvorului 15

. 

Tot prinţii Cantacuzino au dăruit şi două evanghelii legate, una în 
argint tipărită la Mănăstirea Neamţ la 24 februarie 1845. Este legată peste 
tot în catifea roşie, în faţă, la mijloc, învierea, în cele patru colţuri 

evangheliştii în argint, sculptură reliefată. în spate, la mijloc, Răstignirea, în 
colţuri ramuri bogate cu frunze şi flori (trandafiri) reliefate 16

• 

Cealaltă evanghelie este întrebuinţată numai la mari sărbători, luxos 
legată în catifea roşie, peste care se pune în faţă o placă aurită, pe care sunt 
prinse multe ornamente cu frunze şi flori reliefate pronunţat. Sus, 
Dumnezeu Tatăl, bătrân, cu globul în mâna stângă şi cu dreapta 
binecuvântează, relief pronunţat. La mijloc, ca de obicei, iconiţa învierii, iar 
în colţuri câte un evanghelist scriindu-şi evangheliile, toate lucrate în email 
fin şi artistic executate. Fiecare iconiţă are împrejur câte un rând de pietre 
albe, neveritabile. Iar învierea mai are aplicate de jur împrejur, cu buretele 
şi crucea, iar pe fundal, cetatea Ierusalimului. Mai jos de iconiţa răstignirii, 
este aplicată, tot din metal galben - stema Cantacuzinilor -vulturul cu două 
capete, iar mai jos, în semicerc, o bandă tot de metal galben, pe care e 
gravat în litere chirilice: Vornicul Alexandru şi soţia sa Elena cneji 
Cantacuzini, anul1852 17

• 

De asemenea, împreună cu soţul îl îngrijesc pe cumnatul lor şi, după 
moartea acestuia, îl îngroapă la Şerbeşti. I-au ridicat un monument în formă 
de prismă pătrată, neîngrădit, în vârful căreia se află o cruce de fier care are 
sens o coroană tot din fier. În faţă stema Cantacuzinilor. Pe cele patru feţe 
ale monumentului, se găseşte sculptată o inscripţie în stihuri din care reiese 
că fratele vornicului Alexandru Ilie a murit în 1854 la opt octombrie în 
vârstă de 58 de ani 18. 

Plecat pentru îngrijirea sănătăţii la Karlzbad, Alexandru Ilie moare în 
celebra staţiune; iar principesa Elena rămâne singură, stăpână la Şerbeşti. 

Corpul soţului său este adus în ţară şi a fost înmormântat în curtea 
bisericii Şerbeşti. în cinstea lui principesa Elena Cantacuzino ridică un 

15 Pr. D. Săvescu, Monografia bisericii Sf. Gheorghe din Şerbeşti, jud. Neamţ, cap. V, 
Cărţi şi însemnări de pe el, în Apostolul, an. III, nr. 6-7, mai-iunie, 1938, p. 5-6. 
16 D. Săvescu, op.cit., în Apostolul, an V, nr.l-3, ianuarie-martie, 1939, p. 19-20. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem, p. 21. 
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monwnent. Este din piatră sculptată, în forma prismei hexagonale. în vârf, 
la fiecare colţ, are câte un turnuleţ pătrat cu sculpturi, iar pe el, în vârful 
fiecărui tumuleţ, câte o coroană sculptată. Între aceste turnuri, se află o 
cruce de fier aplicată pentru înainte. Pe monument se află o lespede de 
marmură pe care este sculptată următoarea inscripţie, cu litere latine: 
,,Monumentul acesta este ridicat în memoria prinţului Alexandru Ilie 
Cantacuzino, săvârşit din viaţă la Karlzbad şi transportat la Şerbeşti în 
1869, de către principesa Elena Cantacuzino, soţia răposatului. 1870"19

• 

Mai jos de inscripţie, tot pe faţa monwnentului, este sculptată în 
piatră stema Cantacuzinilor şi cu trei decoraţii atâmate în jos. 

Principesa Elena Cantacuzino se dovedeşte a fi bună româncă pentru 
că, lămurită de Doamna Elena Cuza (cu care era bună prietenă), donează 
casele sale din Piatra-Neamţ pentru înfiinţarea spitalului. 

Iată actul de dăruire: 
,,Subscrisa Principesa Elena Cantacuzino apreciind şi consimţind 

iniţiativa ce s-a luat de la înaltul Guvern al Principatelor Unite de a 
înfiinţa un ospital în oraşul Piatra, dar pentru a cărui realizare simţindu-se 
altă greutate decât găsirea unui local: 

Eu pentru eterna memorie si evocare a sufletului răposatului meu sot 
cneazul Alexandru Cantacuzino, prin actul de fată declar că dăruiesc 
pentru alocarea acelui ospital casele ce la am în orasul Piatra, împreună 
cu toate heiurile (atenansele) si locul ce am cuprins în îngrăditura de 
partea gospodăriei"20 . 

În luna iunie 1871, Principesa Elena Cantacuzino, născută Mavros, s-a 
hotărât să-şi facă testamentul. O primă condiţie impusă prin acest act este: 
"Înmormântarea trupului meu se va (ace la biserica de pe moşia Serbesti 
din judetul Neamt (venită prin mostenire de la sotul meu prin testament), 
după rangul si pozitia mea socială"21 • 

În continuare, prin testament, principesa lasă jwnătate din avere 
mamei sale Pulheria Blaremberg, născută Ghica, conform articolului 842 
Cod Civil, constatându-se, cu regret, că "descendenţi nu am, că nu am făcut 
copii"22

. 

Din cealaltă jwnătate de avere, ,,se vor plăti după moartea mea trei 

19 Ibidem, p. 23. 
2° F.A.S. Neamţ, Fond Primăria Piatra-Neamţ, 1870, dosar 5, fila 7. 
21 F.A.S. Neamţ, Fond Primăria Piatra-Neamţ, dosarul26/1873, nepaginat. 
22 Ibidem. 
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mii de galbeni Spitalului din târgui Piatra, ce este în localul făcut de 
mine"23 • 

După ce în testament sunt menţionate sumele de bani pe care le 
primesc fraţii principesei (respectiv 1000 de galbeni generalului Dumitru 
Mavros, 500 de galbeni Alexandrinei Ghica, născută Blaremberg), aceasta a 
menţionat: ,,Rog a se (ace tot posibilul de a nu se înstrăina moşia Şerbesti 
de la (ami/ia Cantacuzino căci as dori ca această mosie să se transmită din 
neam în neam si descendentilor lor dacă va fi cu putintă"24 . 

Prin acest act sunt numiţi executori testamentari prinţul Alexandru 
Costache Cantacuzino şi domnul Răducanu D. Botez. 

În anul 1875 principesa Elena Cantacuzino, născută Mavros, şi-a găsit 
pe deplin liniştea fiind înmormântată, după dorinţă, în biserica de la 
Şerbeşti25 . 

Cu prilejul unui sondaj arheologic în pronaosul bisericii Sf. Gheorghe 
din Şerbeşti din anul 1994, s-a descoperit, se pare, mormântul Elenei 
Cantacuzino26

. 

Prin mama sa Pulheria Ghica, principesa Elena Cantacuzino (născută 
Mavros) făcea parte din familia marilor boieri Ghica, având şi doi unchi 
domni: Grigore al IV-lea şi Alexandru al II-lea Ghica. 

Primeşte o educaţie aleasă şi se căsătoreşte cu Alexandru Ilie 
Cantacuzino, proprietarul moşiei Şerbeşti, dovedind a fi bună româncă şi un 
bun gospodar alături de soţul său. 

Înfiinţează prima şcoală particulară, repară biserica, face unele danii 
către biserică şi donează casele sale din Piatra-Neamţ de pe strada Ştefan 
cel Mare pentru spitalul comunal. 

A iubit foarte mult moşia Şerbeşti şi românii de acolo, fiind 
înmormântată la Şerbeşti, alături de soţul ei. 

23 Ibidem. 
24 Ibidem. 
25 Jbiidem. 
26 Elena Ciubotaru, Date arheologice preliminare privind biserica Sf. Georghe de la 
Şerbeşti-Neamţ, mss. 




